

## **Заключение диссертационного совета МГУ.059.4**

### **по диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук**

Решение диссертационного совета от «25» декабря 2024 г. № 18

о присуждении **Синяковой Екатерине Андреевна**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Формирование и реализация редакционной политики ТАСС в работе с региональной информацией» по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика принята к защите диссертационным советом 20 ноября 2024 года, протокол № 16.

Соискатель Синякова Екатерина Андреевна, 1984 года рождения, в 2011 году окончила факультет журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению «Журналистика». В период подготовки диссертации Синякова Е.А. обучалась в очной аспирантуре факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» на кафедре теории и экономики средств массовой информации по направлению подготовки 42.06.01 «Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело» с 01.10.2018 г. по 01.10.2021 г.

В период подготовки диссертации соискатель работала в должности специалиста по учебно-методической работе на кафедре цифровой журналистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре цифровой журналистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель: Свитич Луиза Григорьевна – доктор филологических наук, старший научный сотрудник; ведущий научный сотрудник лаборатории по изучению зарубежной печати факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Дементьева Ксения Владимировна – доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой журналистики филологического факультета ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»;

Нигматуллина Камилла Ренатовна – доктор политических наук; заведующий кафедрой цифровых медиакоммуникаций Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»;

Вырковский Андрей Владимирович – доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой новых медиа и теории коммуникации факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области защищаемой диссертации и способностью определить научную и практическую значимость работы. Выбор официального оппонента К.В. Дементьевой обоснован ее опытом исследования региональных медиасистем, наличием научных статей по вопросам формирования региональных информационных повесток. Выбор официального оппонента К.Р. Нигматуллиной обоснован ее компетентностью в проблемах регионального медиапространства и опытом исследования региональных новостей. Выбор официального оппонента А.В. Вырковского обоснован его большим опытом исследований в области теории и практики журналистики, в частности – в области медиаменеджмента.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе 4 – по теме диссертации, все 4 из которых – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете Московского университета по специальности и отрасли наук:

1. Слабковская Е. А. Принципы редакционной политики ТАСС в работе с региональной информацией // Вестник Московского университета. Серия 10. Журналистика. 2022. № 3. С. 106–131. (1,3 а.л.) [Импакт-фактор JIF без самоцитирования – 0,3; импакт-фактор SJR – 0,22]

2. Синякова Е. А. Тематическое разнообразие региональных новостей на ленте ТАСС // Вопросы теории и практики журналистики. 2024. Т. 13. № 1. С. 172–193. (1,2 а.л.) [Импакт-фактор JIF без самоцитирования – 0,1]

3. Синякова Е. А. Представленность источников информации в региональной новостной повестке агентства ТАСС // Вопросы теории и практики журналистики. 2023. Т. 12. № 3. С. 578–593. (1 а.л.) [Импакт-фактор JIF без самоцитирования – 0,1]

4. Синякова Е. А. Региональные новости в федеральной повестке дня (на материалах агентства ТАСС) // Медиаскоп (электронный журнал). 2023. Вып. 2. (1 а.л.) [Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования – 0,463]

На автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований впервые комплексно описаны принципы и механизмы, через которые федеральное информационное агентство устанавливает стандарты работы редакции с новостями из регионов РФ. Выявлены ограничения данного

направления редакционной политики агентства ТАСС. Обнаружена зависимость регионального новостного контента от официальных источников информации и недостаточное тематическое и географическое разнообразие региональных новостей. Определены соответствия и расхождения редакционной практики со стратегическими планами агентства, а также общие для федеральных СМИ сложности и препятствия для повышения полноты и достоверности освещения региональных событий и процессов.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- В редакционной политике ТАСС региональная информация играет особую роль и отражает двойственные ориентиры агентства как лидера медиарынка и проводника государственной информационной политики. Оптимизировав в середине 2010-х гг. работу самой большой в стране региональной корреспондентской сети, ТАСС добился высокой цитируемости. Стратегический подход агентства направлен на интеграцию региональных новостей в федеральную повестку и формирование полноценной и достоверной картины жизни в стране, которая акцентирует внимание федеральных СМИ и аудитории на важности региональных и местных событий, способствуя их распространению и пониманию на национальном уровне. Однако качественные характеристики информации из регионов не всегда совпадали с заявленными принципами, в чем усматривается расхождение в концепции и практике реализации редакционной политики.

- ТАСС стремится к сближению федеральной и региональных повесток, но в своем региональном новостном контенте воспроизводит традиционную модель «центр – периферия», для которой характерно подчиненное положение регионов по отношению к столице. Внимание редакции к регионам распределяется неравномерно и по большей части сконцентрировано на Центральным федеральном округе, в особенности на Московском регионе, где происходит больше знаковых событий. Редакция включает в новостную ленту локальную информацию, однако, судя по доле таких новостей, ее потенциал использовался не в полной мере.

- Внедрение новых редакционных стандартов привело к двукратному увеличению объема региональной информации, и в этом отношении количественная задача редакционной политики была успешно решена. Но расширение объема контента сказалось на снижении доли эксклюзивной информации в региональных новостях ТАСС. Особенно это проявилось в период пандемии, обнажив ограниченность ресурсов для поддержания высокого уровня эксклюзивности. Кроме того, на протяжении рассмотренного периода сохранялась высокая зависимость от официальных источников при недостаточном внимании к другим источникам информации, что снижает разнообразие регионального контента. Интересы широких слоев

населения, бизнеса и гражданского общества отражены на региональной новостной ленте не в полной мере.

- Наиболее эффективно ТАСС удалось реализовать принцип приоритетности национальных интересов, акцентировать внимание на содействии реализации национальных проектов в регионах, патриотической тематике. Однако в некоторых случаях речь идет о достаточно узкой трактовке понятия «национальные интересы», при которой они иногда становятся тождественны ведомственным интересам. Агентство значительно увеличило внимание к событиям в регионах, связанным с макроэкономикой и культурой, что отражалось в обновленной концепции агентства. При этом по-прежнему в содержании региональных новостей на протяжении 2011–2021 гг. доминировали сообщения о чрезвычайных происшествиях, природных катастрофах и новости криминального характера, что противоречило поставленным перед редакцией задачам.

На заседании 25 декабря 2024 года диссертационный совет МГУ.059.4 принял решение присудить Синяковой Екатерине Андреевне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 10, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель  
диссертационного совета

Е.Л. Варганова

Ученый секретарь диссертационного совета

М.И. Макеенко

25.12.2024